# 开警车购物:小节不含糊,方能守大节

近日,广东省英德市人民法院对之前"工作人员驾驶警车现身山姆停车场"一事作出通报,认定两名法院工作人员"利用公务便利购买私人物品,属公车私用,将依规依纪严肃处理"。法院公布了详细调查结果: 9月18日上午,该院对名工作人员出发递送法律文书。因下午还有其他送达任务,当日中午,工作人员就近将警车停放在一家商场停车场,前往山姆超市购买午餐及部分私人生活用品。用餐后,工作人员在未着制服的情况下,驾驶警车离开停车场。



#### 即便顺道也还是公车私用

从根本上说,这仍然属于不折不 扣的公车私用。须知,合规的公务用 车,目的必须是执行公务,行程须点 对点直达或合理经停,车上人员都必 须与公务有关。

事实上,公务用车管理一直有明确的规范:《党政机关公务用车管理办法》明确规定"严禁公车私用",《警车管理规定》也强调警车"不得挪作他用",并要求驾驶警车时应按规定着制式警服。据此来看,涉事法院的认定和处理,其实完全是对规则的坚守。

进一步来看,公车是否私用涉及公权力运行中公私边界维护这一核心界维护这一核心界维护这一核心题。警车并非普通公务车辆,为管国家司法权力的督展性。公众对公是带严肃性和公共监督属性。公对公对市民人员警惕。事件中会员等制超的大时间停留购物,这种将执行和发务的严肃性与个人生活的随意性相公务的严肃性与个人生活的随意性相

混合的做法,无形中消解了司法应有的庄严感,模糊了公私界限。倘若对这类行为宽容,纪律防线就可能失守,很容易导致更大范围内的以权谋私。

对此类事件的严肃处理绝非"小题大做",不仅在于纠正一次具体的严肃处理绝非"小为失范,更在于传递出公权力确介的 要重公众监督的明确管理,这应是构建公信力的必要步骤求并不为人员正常需求并不为人员正常需求并不为人员。公务人员需计公并以第一个大管,方能守大节",在日常工作中自觉维护公职人员的形象与声作中自觉维护公职人员的形象与声

"小洞不补,大洞吃苦",对于公车使用这类社会高度关注的问题,严格的标准和严肃的处理具有积极的导向意义。每一次对"小事"的认真对待,都是对纪律刚性的强化,也是对公信力的维护。

### 要严格执纪,但问责不等于苛责

在事件真相被调查明了之后,如何定性法院工作人员到邻近城市出差 吃午餐时,在超市买了个人用品的行 为?不妨从以下几个维度分析:

首先,法院工作人员驾驶的是警车,警车天然代表着司法机关的权威性、廉洁性,所以驾驶者应该更加谨言慎行,自觉维护司法工作人员、人民警察的形象,出入场合、仪表仪态等都要慎之又慎。客观而言,警车出现在山姆超市,容易造成过度解读。这是两位法院工作人员应该注意的"瓜田李下"的地方。

其次,两名法院工作人员驾车 100多公里到外地出差,到了中午饭 点,开车到超市里买了一些牛肉卷等 食品,又在超市买了一些个人用品, 这本身是正常的需求。所以,也有网 友认为将整个事件定性为"公车私 用",是不是上纲上线了?

整治群众身边不正之风,要标本兼治、系统施治,要从小事抓起。但

是,问责不等于苛责,严格执纪不是 不近人情。两名工作人员在上午、下 午都有送达任务的情况下,中午选择 在一家大型超市吃饭,并且买了一些 个人物品,没有影响工作,也没有增 加办公的额外负担,和一般意义上的 "公车私用"有不小的差别,在后续 处理上应该有区别。

执纪问责要坚持"实事求是、分类处置"原则,避免"一刀切"。特别是面对汹涌的舆情时,要对真相负责,要对党纪国法负责,也要对干警本人负责。既要尊重公众的知情权、监督权,也不能一味迎合网络情绪。

另一方面,整治群众身边不正之 风要融入日常、抓在经常,公职人 员,特别是司法干部身着制服、驾驶 警车时,应该有敬畏之心,做到"瓜 田不纳履,李下不正冠",自觉接受 群众监督。

> 综合南方都市报、澎湃新闻等 (业勤 整理)

## 警惕"云投喂"背后的"云骗局"

□ 杨玉龙

"好饿,好想吃一顿饱饭" "您的爱心帮助改变毛孩子的命运" ……媒体 近日调查发现,部分电商平台上存在大量以"××救助组织"为名的店铺,首页配以形容凄惨的流浪猫狗图片和煽情文字。这些店铺出售的商品并非实物,而是名称为"流浪动物口粮"等虚拟商品——消费者下单后,由商家对流浪猫狗进行投喂,即"云投喂"。

"云投喂"的套路值得警惕。从媒体报道来看,平台出现的以救助流浪动物为名的"云投喂"网店真假难辨,商家在收钱后,有没有真的对流浪动物,行其承诺的喂养、照顾,消费者无从知晓。有的爱心人士曾两次在某购物"云柱、明节。有的是少多久便发现,一家店铺清空了所有商品,另一家则直接关店了。

从法律层面看,根据慈善法规定,不具有公开募捐资格的组织或者个人,不得开展公开募捐。这些店铺经营者者为个人或未注册的组织,不具备公开募捐资格。如果商家从未打算实际履行费承诺,将款项挪作他用,则构成对消费者的欺诈。商家以非法占有为目的对流,构成市勤助动物"的事实,骗取消费者财物,数额较大的,则可能触犯刑法,构成诈骗罪。

由此可见,"云投喂"套路不仅有 违诚信,更是违法之举。尽管每份商品 价格较低,但动辄数万件的销量,累积 之下也是一笔不菲的"爱心款"。对店 一笔不菲的"爱心款"。对店 等一方,当加强对此类"云投喂"店铺 的审核与管理。例如,对申请以"救 助""慈善"为名开店的商门认定的慈善 事查,要求其提供民政部门认定的惩 组织公开募捐资格证书等,从而把好 "第一道"关口。

同时,诚如专家建议,应将其纳入 现有法律框架进行规制。例如,由相关 部门推动明确将"动物保护"纳入慈善 法"符合本法规定的其他公益活动"的 范畴。也就是说,通过法律的完善明确 "云投喂筹款"的法律定性,将包括主 体限制、流程要求以及信息公开等,纳 入法治监管范畴。

从监管层面来看, "云投喂"所带来的是"互联网+"模式下的监管难题,需要综合发力对其规制。如政府部门加强联动执法,市场监督管理部门、公安部门等建立联动机制,强化监管。同样,也需要加强市场警示,提升公众谨慎参与"云投喂"。

此外,"云投喂"规范发展离不开行业的自律。应鼓励成立行业自律组织,建立民间动物救助领域的诚信名单和黑名单,避免受众落入"云投喂"骗局。

## 酒后用"智驾神器"驾车获刑敲响警钟

□ 关育兵

近日,浙江杭州一男子酒后使用 "智驾神器"驾车获刑的消息引发社会 广泛关注。案件中,车主王某某在方向 盘加装特殊配件,欺骗车辆辅助驾驶系 统,使其在醉酒状态下"无人驾驶"长 达 20 分钟,最终被以危险驾驶罪判处 拘役,并处罚金。这起全国首例使用智 能辅助驾驶系统的危险驾驶案,折射出 技术滥用下的法律盲区与安全危机,其 警示意义远超个案本身。

在人工智能技术日益融入日常生活的今天,一些人开始滋生"技术万能"的错觉,一些各种法律责任转嫁给技术系能"的错觉,试图将法律责任转嫁给技术条件和法律规定下,车辆的驾驶员上大级销的发生。当前市场上大级销时,车辆的驾驶了仅为 L2 级辅时及安全辆的"自动驾驶"仅为 L2 级辅时及安全辆的"自动驾驶"仅为 L2 级辅时和交车辆,要率暂大态下,根本无法履明时入下降,根本无法履明一法定义务。试图用"神器"欺骗全置下降,根本无法履明。

其次,案件为电商平台和商家拉响 了警报。媒体调查发现,各类"智驾神器""智驾魔盒"仍在网购平台公开售 卖,有的销量甚至过百。这些产品的本 质是通过配重材料欺骗车辆安全监测系统,属于典型的"电子作弊工具"。销 售此类绕开车辆安全检测的产品,不仅 违背商业伦理,更可能触犯法律。有法 律人士指出,生产、销售此类不符合安 全标准的产品,造成严重后果的可能构 成犯罪。电商平台不能对这类产品睁一 只眼闭一只眼,必须承担起审核责任, 下架相关商品,堵住安全漏洞。

第三,案件为技术研发者和汽车制造商提供了重要反思。制造商需要进一步优化驾驶员监控系统,防止被简单手段欺骗。同时,加强用户教育,明确技术边界和法律风险。技术的进步不应留下可被滥用的后门,而应构建起更完善的安全防线。

最后,案件为立法和监管部门提出了新课题。随着 AI 技术赋能各行各业,类似"人与机器责任边界"的问题将不断涌现。此案的判决确立了重要原则:技术辅助不能成为违法的挡箭牌。检察机关建议对生产销售此类"后门工具"的不法商家予以严厉打击,这一呼声值得重视。社会需要与时俱进的法律法规,为新技术应用划定清晰的红线。

科技发展的初衷是造福人类,而非制造风险。王某某的案例告诉人们,在技术日新月异的时代,法律底线和安全意识永远不能"离线"。只有各方共同坚守安全底线,才能让技术真正为人类文明进步保驾护航。